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INFORME SOBRE MAYORES Y POBREZA 
ENERGÉTICA 

El 5,9% de las personas mayores destinan hasta 1/3 de sus ingresos al 
gasto energético de sus hogares.  

En torno a una de cada diez mujeres, persona mayor que vive sola o que 
reside en una gran ciudad ha de destinar más de un tercio de sus ingresos al 
pago de la energía que consumen.  

Los servicios que un más elevado porcentaje de personas mayores se 
han visto obligados a reducir para hacer frente al coste de la energía son 
la iluminación, el 23,2% y la calefacción un 21,6%.  

Tan solo cuatro de cada diez mayores (37,1%) no han tenido que reducir 
un servicio energético para poder hacer frente al gasto en energía  

Una de cada seis personas mayores con menor renta (59,2%) tienen que 
restringir su uso de la calefacción  
La renta es nuevamente determinante para explicar la reducción de la 
iluminación de los hogares de las personas mayores. El 73,6% de quienes 
tienen menor capacidad de gasto han reducido la luz de sus hogares.  

En los últimos cinco años al 1,1% de las personas mayores de 64 años les 
han cortado la energía que necesitan y utilizan habitualmente o no han 
podido comprarla por no tener dinero para pagarla.  
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El 5,9% de las personas mayores destinan hasta 1/3 de sus ingresos al 
gasto energético de sus hogares.  

El 5,9% de las personas mayores destinan hasta 1/3 de sus ingresos al gasto 

energético de sus hogares. En contraste con este dato, se encuentran las 

personas mayores que gastan menos de 1/10 de sus ingresos en la energía de 

su hogar representando un 34,3%. 

 

En torno a una de cada diez mujeres, persona mayor que vive sola o que reside 
en una gran ciudad ha de destinar más de un tercio de sus ingresos al pago de 
la energía que consumen.  

Si atendemos al sexo observamos diferencias estadísticamente significativas. El 

porcentaje de mujeres que asumen un gasto energético en sus hogares de hasta 

un tercio de sus ingresos es muy superior al de los hombres (un 9% de mujeres 

y un 1,8% de hombres). 

5,9 %

7,9 %

24,2 %

34,3 %

27,8 %

Peso del gasto energético en los ingresos de las personas 
mayores de 65 años

Hasta 1/3 de sus ingresos

De 1/3 a 1/5 de sus ingresos

De 1/5 a 1/10 de sus ingresos

Menos de 1/10 de sus ingresos

NS/NC

BASE: Población mayor de 65  años (441) ( Enero 2017)
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27,0
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32,6

26,4

25,4

21,8

34,3

42,2

28,4

40,6

28,0

26,3

37,2

26,2

45,6

60,1

49,1

30,6

28,2

29,4

34,8

36,9
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TOTAL

Hombre

Mujer

De 65 a 74

De 75 y más

Viven solos

Viven acompañados

Hasta primarios

Secundarios

Universitarios

Alta

Equilibrada

Insuficiente

Rural (Hasta 10.000)

Pequeña ciudad (Hasta 100.000)

Gran ciudad (Más de 100.000

SE
XO

ED
AD

CO
N

VI
-V

EN
CI

A
ES

TU
DI

O
S

CA
PA

CI
D

AD
DE

 G
AS

TO
HÁ

BI
TA

T
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De 1/5 a 1/10 de sus ingresos Menos de 1/10 de sus ingresos

Personas mayores que destinan hasta 1/3 de sus ingresos  al gasto 
energético del hogar 

BASE: Población mayor de 65 años (441 casos). (Enero 2017)
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Tomando como referencia sus condiciones de convivencia, las personas que 

viven solas y que destinan hasta 1/3 de sus ingresos al gasto energético del 

hogar representan un porcentaje claramente más elevado (11,1%) al de las 

personas que viven acompañadas (4,1%). 

Según el nivel de estudios, el segmento que cuenta con más personas que 

destinan hasta 1/3 de sus ingresos en el gasto energético del hogar (7,7%), es 

el que tiene un menor nivel, es decir aquellos que no continuaron estudiando 

más allá de la primaria. 

Atendiendo a la capacidad de gasto, cabe destacar que ninguna persona mayor 

de las personas encuestadas con una capacidad de gasto alta destina hasta 1/3 

de sus ingresos al gasto energético de su hogar, mientras que las personas con 

una capacidad de gasto equilibrada que se encuentran en esta situación 

representan un 8% y aquellas con una capacidad de gasto baja un 6,4%. 

Con respecto al hábitat observamos cómo el porcentaje de personas que 

destinan hasta 1/3 de sus ingresos al gasto energético del hogar es más elevado 

en el hábitat rural (11,1%) seguido de las grandes ciudades (5,1%) y encontrando 

el más reducido en las pequeñas ciudades (3,1%). 
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Los servicios que un más elevado porcentaje de personas mayores se han 
visto obligados a reducir para hacer frente al coste de la energía son la 
iluminación, el 23,2% y la calefacción un 21,6%.  

Observando el gráfico que se expone a continuación, podemos comprobar que 

los servicios que más se han reducido para poder pagar lo que cuesta la energía 

en los hogares con personas mayores de 64 años son la iluminación con una 

gran reducción del 23,2% y la calefacción con un 21,6%.  

 

 

 

 

55,7
64,367,7

47,7
59,8

73,9
64,7

21,0

20,8
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28,7
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16,6
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BASE: Población mayor de 65  años (441) ( Enero 2017)
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¿PODRÍA DECIRME SI ACTUALMENTE PARA PODER PAGAR LO QUE CUESTA LA 
ENERGÍA QUE CONSUMEN TIENEN QUE REDUCIR EL USO DE ALGUNOS 
SERVICIOS DEL HOGAR Y, ¿EN CASO AFIRMATIVO, EN QUÉ MEDIDA? 
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Tan solo cuatro de cada diez mayores (37,1%) no han tenido que reducir un 
servicio energético para poder hacer frente al gasto en energía  

Considerando todos los servicios en su conjunto, el 61,1% de la población mayor 
española indica que ha tenido que reducir en alguna medida el uso de la 
calefacción, frigorífico, lavadora, iluminación, cocina, agua caliente o 
refrigeración para poder pagarla. 

 

Para el 15,1% esta reducción en su consumo energético obligada por el precio 

de la energía ha sido importante. 

El factor determinante para esta reducción es la renta. Sobre todo, cuando la 

reducción es una gran reducción. Podemos observar como una cuarta parte de 

quienes tienen una menor capacidad de gasto (24,1%) han reducido de forma 

muy importante el uso de algún servicio energético para poder pagar el coste de 

la energía. 

Este hecho se refuerza al comprobar que el porcentaje de quienes tienen un 

menor nivel de estudios (17,9%) y se han visto obligados a reducir el uso de los 

servicios de energía es igualmente superior a quienes tiene los estudios más 

elevados (7,5%). 

37,1 %

46,0 %

15,1 %

1,8 %
HAN REDUCIDO EL CONSUMO ENERGETICO EN ALGUN SERVICIO

NO HA REDUCIDO CONSUMO

PEQUEÑA REDUCCIÓN

GRAN REDUCCIÓN

NS/NC

BASE: Población mayor de 65  años (441) ( Enero 2017)
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Otro factor determinante parece ser el hábitat de residencia. Mientras 2 de cada 

10 personas mayores que viven en un entorno rural (20,5%) han reducido su 

consumo energético solo la mitad (9,6%) lo ha tenido que hacer entre quienes 

residen en una gran ciudad. 
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Finalmente debemos igualmente destacar la importancia que tiene el factor 

género. Frente al 62,7% de las mujeres que se han visto obligadas a reducir de 

alguna forma su consumo energético el 53,6% de los hombres se han visto en 

idéntica situación. 
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Una de cada seis personas mayores con menor renta (59,2%) tienen que 
restringir su uso de la calefacción 

Reducción de carácter importante para el 34,4% de estas personas.   

Atendiendo a la reducción del servicio que en estas fechas podemos considerar 

como básico, la calefacción, se observa claramente cómo el porcentaje de 

mujeres que han reducido su uso (44,2%) es igualmente superior que el de los 

hombres (40,7%).  

El hábitat aparece también como un factor determinante en el consumo de 

calefacción. El 49,9% de las personas mayores que residen en un entorno rural 

se ven obligados a reducir en alguna medida el uso de la calefacción. Porcentaje 

que asciende al 51,5% entre quienes residen en una pequeña ciudad. Porcentaje 

que se redice al 30,8% entre quienes residen en una gran ciudad. 

La renta es nuevamente determinante para explicar la reducción de la 
iluminación de los hogares de las personas mayores. El 73,6% de quienes tienen 
menor capacidad de gasto han reducido la luz de sus hogares. 

Incluso más de la mitad de las personas mayores (50,5%) reducen la iluminación 

de sus hogares para aminorar el gasto en energía. Porcentaje que entre las 

personas de mayor capacidad de gasto es tan solo del 37,9%. 

Observamos también diferencias estadísticamente significativas en la reducción 

del gasto según el nivel de estudios de los encuestados. El segmento con más 

personas que han reducido su consumo de luz (59,2%) es el de quienes como 

mucho tienen estudios primarios, seguido por el de aquellos que cuentan con 

estudios secundarios (49,8%). Es el segmento que cuenta con estudios 

universitarios el que menos ha reducido su consumo de la iluminación (24,9%).  

Igualmente es más elevado el porcentaje de personas que han reducido el 

consumo de la iluminación de las mujeres con un 55,2%, frente al 49,2% de los 

hombres. 
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Si atendemos a la convivencia, observamos que las personas que viven 

acompañadas son las que más reducen su consumo en iluminación (53,5%) en 

comparación con las personas que viven solas (47,5%).  
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En los últimos cinco años al 1,1% de las personas mayores de 64 años les 
han cortado la energía que necesitan y utilizan habitualmente o no han 
podido comprarla por no tener dinero para pagarla. 

El 1,1% de las personas mayores de 64 años afirman que en los últimos cinco 

años les han cortado la energía que necesitan y utilizan habitualmente o no han 

podido pagarla por no tener dinero para ello. Contrastando con este dato, se 

encuentra el 98,9% de las personas mayores a las que este hecho no les ha 

ocurrido.  

 

Considerando el último año este porcentaje se reduce al 0,7%. 

Sí
1,1%

No
98,9%

¿EN ALGÚN MOMENTO DE LOS ÚLTIMOS CINCO AÑOS LE HAN 
CORTADO LA ENERGÍA QUE NECESITA Y UTILIZA HABITUALMENTE 

O NO HA PODIDO COMPRARLA POR NO TENER DINERO PARA 
PAGARLA?

©
BASE: Población mayor de 65 años (441)  (Enero 2017)
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 Preguntas 
• ¿Podría decirme a cuánto asciende 

el gasto mensual de energía en su 
hogar por término medio, 
incluyendo electricidad, gas, gasoil, 
carbón, madera…? 

- Hasta 25 euros   
- De 26 a 50 euros   
- De 51 a 75 euros   
- De 76 a 100 euros   
- De 101 a 125 euros   
- De 126 a 150 euros   
- De 151 a 175 euros   
- De 176 a 200 euros   
- De 201 a 250 euros   
- De 251 a 300 euros   
- Más de 300 euros  

• ¿Podría decirme si actualmente 
para poder pagar lo que cuesta la 
energía que consumen tienen que 
reducir el uso de algunos servicios 
del hogar y, en caso afirmativo, en 
qué medida? 

- Calefacción: Nada/Poco/Algo/Bastante/ 
Mucho/Totalmente/NS/NC  

- Agua caliente: 
Nada/Poco/Algo/Bastante/ 
Mucho/Totalmente/NS/NC 

- Cocina: 
Nada/Poco/Algo/Bastante/ 
Mucho/Totalmente/NS/NC  

- Iluminación: 
Nada/Poco/Algo/Bastante/ 
Mucho/Totalmente/NS/NC  

- Lavadora: 
Nada/Poco/Algo/Bastante/ 
Mucho/Totalmente/NS/NC  

- Frigorífico: 
Nada/Poco/Algo/Bastante/ 
Mucho/Totalmente/NS/NC   

- Refrigeración: 
Nada/Poco/Algo/Bastante/ 
Mucho/Totalmente/NS/NC 
 

• En concreto, ¿en algún momento 
en el último año se han visto en la 
situación de no tener la energía que 
utilizan (electricidad, gas, gasoil, 
carbón, madera…) por no poder 
pagar lo que cuesta? 

- Sí 
- No 
- NS/NC 

 
• ¿Y en los últimos cinco años? 
- Sí 
- No 
- NS/NC 

 
• ¿Cuáles son los ingresos mensuales 

de su hogar? 

 

 

 

Ficha Técnica 

 

Ámbito: España. 

Universo: Población de 65 y más 
años de edad. 

Muestra: 441 casos. 

Entrevistas: Telefónicas. 

Selección: Aleatoria del hogar 
sobre listado telefónico y según 
cuotas de Comunidad Autónoma, 
sexo y edad para la determinación 
de los individuos. 

Trabajo de campo: Del 3 de 
Enero al 13 de Enero de 2017. 

Margen de error: ± 4,76% para 
p=q=0,5 y un nivel de confianza 
del 95,5% para datos globales. 



     

 

              
SIMPLE LÓGICA, es un instituto de opinión que desarrolla todas sus actividades de consultoría, 
interpretación, análisis y recogida de datos, siguiendo rigurosos criterios de calidad, cuenta con 
la certificación de calidad conforme a la norma UNE-EN-ISO 9001, es miembro de AEDEMO y 
ESOMAR y está adherida al código deontológico ICC/ESOMAR ICC/ESOMAR para la práctica de 
la investigación social y de mercados. 

SIMPLE LÓGICA es el instituto asociado del ECFIN (Dirección General para Asuntos Económicos y 
Financieros de la Comisión Europea) para quien realiza las encuestas mensuales a empresas de 
comercio y servicios y a consumidores en España desde mayo 2.011.  

Como empresa socialmente responsable ha suscrito e implantado en su actividad los Diez 
Principios del Pacto Mundial de las Naciones Unidas, publicando la correspondiente memoria de 
progreso. 

 

 

 

La Unión Democrática de Pensionistas y Jubilados de España (UDP) es una organización 
sin ánimo de lucro, declarada de Utilidad Pública que con su más de un millón y medio de personas 
asociadas es la principal organización de personas mayores de España y una de las más 
importantes del mundo. Creada, dirigida y administrada por y para las personas mayores, UDP 
agrupa a Asociaciones de Pensionistas y Jubilados de toda España, a través de Federaciones en 
cada Comunidad Autónoma y Provincia. Además tiene presencia en Francia, Alemania, Suiza y 
diversos países iberoamericanos. Igualmente está presente en los principales organismos 
consultores sobre personas mayores españoles, tanto autonómicos como estatales, e 
internacionales. 

EL INFORME MAYORES UDP es un documento informativo, formativo y de orientación sobre 
diversos aspectos que ocupan y preocupan al Mayor, para la implementación de las iniciativas de 
acción social de UDP identificando aquellos comportamientos en la población mayor española que 
promueven hábitos saludables  de vida, un envejecimiento activo y previenen la dependencia. 

Igualmente es un instrumento para la difusión del trabajo de UDP y de su inquietud para conocer 
la situación y preocupaciones de las de las personas mayores. 

Esa actividad se realiza en colaboración con el IMSERSO. 

INFORME 
MAYORES UDP 

http://www.esomar.org/uploads/public/knowledge-and-standards/codes-and-guidelines/ESOMAR_ICC-ESOMAR_Code_English.pdf
http://www.pactomundial.org/quienes-somos/10-principios
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